

徜徉古镇

徜徉古镇,情有独钟。伍佑那不一样的魅力,独有、独特、独到。

两淮盐场中用人名命名的盐场,伍佑独有。伍佑地名来源于人名伍祐,这已是不争的共识。“伍佑场东,鹾邑之甲”,历史碑记碑文中有这样的镌刻。

伍祐(佑),八闽汀州府宁化人士,北宋楚州团练推官。据伍氏家谱等文献推断,伍祐为伍子胥三十九世孙。伍祐曾祖伍愿,唐宣宗大中十年(856年)进士,是汀州府第一位进士。伍愿在赴任江西临川尉时,改名“正己”,以表“己不正,焉能正人乎”之志。唐僖宗年间伍正己擢迁御史中

不久前,珠溪文化研究会的一位会员给我看本小册子。那是由新华社新闻中心、新华社音视频部携手百度共同推出的《小康中国·千城早餐第一辑》。一盘精心打造的干丝,金丝芽姜、玉白干丝、橙红开洋、绿色时蔬,客人们无不被那细如发丝的芽姜丝所折服。社会反响强烈,“家乡味”“伍佑味”不绝于耳。

说到伍佑味,不能不说伍佑代表菜肴“瓜姜肉”。“瓜姜肉”,顾名思义,瓜、姜、肉三

因为工作(准确地说是爱好)的原因,看到听到触摸到伍佑历史文化方方面面,了解到不同人群关于伍佑印象的反映。大家有个共同体会:伍佑有种独到的感觉。

前几天,有位老同学专程前来交流家乡的陈年往事。笔者突然想到,这位老同学的父亲不就是伍佑“独到”在某行业的代表吗?老同学姓王,他父亲曾是胜春茶馆的“跑堂”。伍佑人讲“无笑脸不开店”,饮食服务业“跑堂”,是这方面的代表。用现在的话来说,“跑堂”的是店面商铺的形象大使。胜春茶馆坐落于伍佑南街中段偏北。很久以前,茶馆来了位叫王示的小伙

计,老板让其在店面“跑堂”接待。王示眉清目秀、聪明机灵、热情勤快,得到老板喜欢,赢得顾客尊重。胜春茶馆有个规矩,“跑堂”的每迎来一位顾客,需到账房先生那里登记,签名。王示识不了几个字,在他笔下,王示签名就如写成“王二小”。后来,人们称王示为胜春茶馆的“二老板”,并以“店小二”称之,“店小二”称呼流传至今。

办事周到,服务周到,待人周到,是对伍佑独到之处的最好解释。就此,镇上人们皆以王示“开门见笑”为楷模,“宾至如归”成为“店小二”服务的第一要务,也成了为人处世的守则,进而为古镇迎来接纳四面八方的客人提供了条件。伍佑近海之优,让伍佑人有了海纳百川的独到胸怀。

大名鼎鼎的林则徐《巡河日记》也记有林大人对伍佑的印象:“盐邑

十多年前,偶然从网上购得《宁化文史资料(第五辑)》。这是1984年9月由福建宁化政协文史组编印的,上面载有太常博士伍祐《七律·幽亭夜坐》诗一首:“寂寂幽亭夜坐多,悠悠万事拟如何。鸿毛未答王褒颂,牛角空悬宁戚歌。孤竹瘦松声自振,淡烟残月冷相和……”仅仅五十六个字,却念及多个历史经典故事,记录了伍祐的静夜思考,给人以众多的启迪。

透过伍祐其人其事,让人们体会到伍佑古镇厚积的独有资源。

大盐商们的生活习性相关。“瓜姜肉”这道独特的下酒小菜,如今在“恢复伍佑繁华盛景,打造盐城人梦中水乡”的古镇建设中得到很好传承。以至人们形成“品了瓜姜肉,才算到伍佑”的感觉。

“伍佑味”的独特还体现于这方土地上的名特产中。民国《续修盐城县志》载:“本城之秋,伍佑之醉螺、醉蟹、虾油……尤远近所称焉。”醉螺的脆嫩醇美、麻花的精雅香酥,总让你吊起悠悠乡愁。

之南伍祐场,为该处大市镇,向有宝场,不甚大。”“大市镇”,想必伍佑场在林大人的脑海中印象还不错。

在寓居伍佑的文人墨客中,晚清民国诗词剧作大家吴东园居留时间相对较长,前前后后陆陆续续,有四五十年。说吴东园是安徽歙县人,这没错。但吴东园更钟情于伍佑,东园是其号,伍佑是其字,就是明证。儿子吴清丽出生在伍佑,其在诗词句章方面也颇有建树。因此,吴东园被盐城诗词文学考古研究名家周梦庄尊为老师,也就不奇怪了。吴东园卸甲归隐伍佑后,他主编《邗江杂志》,在伍佑设发行处,并陆续编剧创作了《绿绮琴传奇》等剧本,成为晚清、民国初戏曲编剧代表人物之一。1923年,他在香港出版的《乐天报》上刊登《募修伍祐场虹桥缘启》。一个外乡人,为虹桥修建募集资金操劳奔忙,从中你不感悟到前辈东园先生热心公益、钟情伍佑的那种独爱吗?

欲说独爱伍佑之理由,两千年历史的沉积,信手拈来,条条皆理。

独爱伍佑,是我一生的守望。

临水而居

射阳河流经庙湾古城东,突然向北一甩直奔黄海而去,把阜宁老城区圈在了射阳河以北,故而有了城北城南的地理格局。而庙湾以东又是串场河的西出口,两河交汇处就自然形成了一块三角地带,也使得在地理上城北城南区分得更加明显。

记得在很小的时候我们家就住在射阳河与串场河的交汇处,一个叫下码头的地方。那时候射阳河、串场河上都没有桥,到对岸办事都得靠渡船。那应该是夏秋之交的某天,家中来了客人,要包饺子招待客人,让我乘渡船到对岸县城去打酱油,在返回的时候,突然下起瓢泼大雨,我一个人孤零零地被晾在渡口的雨地里,浑身湿透,河面上雾蒙蒙的看不到渡船在哪里?又饿又冷,巨大的恐惧攫取我的身心。在孤立无援之际,是驻阜的解放军叔叔帮我解除了困境。

临水而居也不总是遇到这些险情意外,河塘更多的还是给人们带来便利和惊喜。

水乡的人,广义上讲都可称作是临水而居。我们家乡水网密布河道纵横,而自然村落往往就分布在河道旁,池塘边。临水而居给村民们生活便利是显而易见的,菜园浇水、农田灌溉,以至于家家户户洗洗涮涮,都得依赖这河塘之水。因为靠近河塘,家家户户一日三餐刷锅洗碗都到河码头。那时候河水清澈无污染,河里的鱼虾也特多,所以偶尔也会有意外收获。记得一次,我在河边洗锅刷碗,一条半斤多重的鲤鱼竟跳到我的饭锅里,让我喜不自胜。至于在河塘里捕鱼捉虾摸蚬子踩河蚌更是一件愉快的事。印象里那时小伙伴们钓鱼不用勾,在线头上随便拴个蚯蚓昆虫什么的,就能钓上龙虾小螃蟹,真的很好玩。

今日的下码头已经完全变了模样,这块两河交汇的三角地已成了高楼林立的住宅新区,昔日的河码头自然不复存在。

时代的变迁是超出人们想象的。现在住在下码头,已没有了被河道阻隔带来的种种不便,出行十分便捷,你看我现在住的小区,左手是串场河大桥,右手是架在射阳河上的协鑫大桥,外出办事真可谓是“左右逢源”。而真正让人们体会到临水而居之妙的,是生态提升给水乡人民带来的生活质量的提高。

这些年来,当地政府坚定落实生态优先、绿色发展的理念,针对水乡特色,规划打造沿河风景带,滨水休闲区,极大地改善了水乡的人居生存环境。现在无论你问谁,他都会如数家珍地向你介绍境内的荡滩湖泊,条条水道:金沙湖碧波浩渺、马家荡湿地风光、古黄河千载悠悠,入海水道福水长流。无论你走到哪里,你都会被那里优美的水岸、迷人的风景所陶醉,你都会由衷地发出赞叹:“美啊,水乡!”

是啊,水乡的美是每个生长在这片土地的人所切身感受到的。我身边的射阳河、串场河两岸,绿树成荫风景如画,还有摇曳的芦花,飘拂的杨柳,迷人的荷塘,醉人的花草——身临其中让你心旷神怡,流连忘返。

这里有神奇的魅力。每天清晨和傍晚,射阳河畔,串场河沿岸健身休闲的人们络绎不绝。一河清水,两岸葱绿。置身其中,看河水波光粼粼;看白鹭、鱼鹰在河面上掠过优雅身姿;看垂钓者淡定从容;看渔民轻舟撒网;看漫步的人们悠闲自得……

环境熏陶人,更造福人。人们工作之余在这河畔、湖边、荡滩休闲娱乐,面对一汪清水,满目翠绿,尽情呼吸大自然的生态氧,聆听绿荫鸟鸣,朝看旭日东升,暮赏落日霞飞。

坐拥美景的水乡人,真幸福!

水
乡
风
情

阜
宁
严
平

湿
地
溯
源

市
区
卞
龙
林